Unidad Nº 3

Teoría de la utilidad y preferencias:

Los individuos que habitan una sociedad cumplen dos funciones: Producción y consumo.

Los que producen se encargan de producir bienes y servicios y reciben un ingreso por ello.

Los que consumen realizan planes de consumo que se basan en la calidad y cantidad de los productos a consumir así como también en el presupuesto que poseen.

Teoría del consumidor:

Es el estudio de las decisiones de consumo de los consumidores en función de poder predecir dichas decisiones.

Existen dos enfoques que estudian dicho fenómeno: Enfoque cardinal y enfoque ordinal.

Teoría del Valor:

Valor de uso: Es el valor de uso que tiene un determinado objeto

Valor de cambio: Es el valor que tiene un determinado objeto para ser intercambiado por otro.

Cuando un objeto tiene un valor de uso grande, el valor de cambio es inferior y viceversa.

El valor de un producto se determinado por su valor de cambio, y este se da por:

Escasez (Un cuadro, un vino raro, son bienes que al haber pocos tienen un gran valor)

La cantidad de trabajo necesario para obtenerlo.

Enfoque Cardinal de la teoría del consumidor:

Los cardinalistas, con el fin de construir un modelo económico para predecir las decisiones de consumo propusieron cuantificar la satisfacción que de dichos productos se obtiene creando una medida llamada “Útil”. Con la cual se mide la cantidad de satisfacción que aporta cada bien. Esta medida va decreciendo y por cada unidad de producto consumida la satisfacción es menor hasta llegar a un límite en el que la necesidad se vea completamente satisfecha. En este punto, la utilidad máxima alcanza su límite, y agregar unidades produce una disminución de la utilidad total.

Características de la utilidad marginal:

* Es constantemente decreciente.

* Es + mientras la Ut crece.

* Se anula cuando la Ut alcanza la máxima satisfacción.

* Es – cuando la Ut decrece.

Ley de la utilidad marginal decreciente: Cada bien consumido aporta una utilidad cada vez menor.

Relación entre el concepto de utilidad marginal y la determinación del precio de un bien.

Los primeros economistas hablaban de la “Teoría objetiva del valor”, que se basaba en que los costos de producir un bien determinaban el valor del mismo. Pero Adam Smith planteo la “Paradoja del valor” en el cual contraponía dos bienes, el agua y los diamantes. Siendo que el agua es mucho más útil que los diamantes, no se podía explicar como el agua es tanto más barata que los diamantes. Esto lo explicaron los Cardinalistas con su aporte de la “Utilidad marginal”, ya que si bien la utilidad del agua es mucho mayor que la de los diamantes, es la utilidad que aporta la última unidad consumida la que se utiliza para asignarle el valor.

Equilibrio del consumidor: Los consumidores elaboran planes de consumo basados en decisiones, y en la suma de dinero limitada que tienen para gastar. Para ello consideramos que actúan racionalmente, esto significa que si bien están limitados por el presupuesto que tienen, buscan obtener la máxima satisfacción posible.

Para que el consumidor alcance el equilibrio debe distribuir el consumo de tal modo que los bienes comprados le confieran la misma utilidad por cada peso gastado.

Enfoque ordinal de la teoría del consumidor:

Este enfoque considera que cuantificar la utilidad subjetiva no es posible ni necesario. Por ello, estos economistas utilizaron otro instrumento analítico que se basaba en la escala de preferencias del sujeto frente a diferentes alternativas de consumo.

Curva de indiferencia:

La combinación del tipo de bienes consumidos y la cantidad de los mismos constituyen lo que se denomina como “canasta de consumo”. Suponiendo la existencia de dos productos (A y B) la curva de indiferencia agrupa las diferentes combinaciones de productos A y B a las cuales el sujeto adjudica idéntica utilidad.

Así como existen combinaciones que le resultan indiferentes a los consumidores, existen otras que le son preferibles respecto de otras. Las combinaciones que representan un nivel de satisfacción mayor se encuentran más alejadas del origen, mientras que las que ofrecen un nivel de satisfacción se encuentran más cerca del origen.

* Son funciones convexas al origen

* Decrecientes

* Las curvas de indiferencia nunca se cortan. (Cortarse significaría que dos canastas exactamente iguales aportan dos niveles de satisfacción diferentes)

La convexidad de la función se explica porque al aumentar la provisión del producto B, en retraimiento del producto A, la utilidad marginal que brinda B disminuirá.

Tasa marginal de sustitución: La cantidad de una unidad de un bien A, que se sacrifican en cada caso en que se incrementan el consumo de una unidad de B en una unidad y se determina por la pendiente de la curva de indiferencia considerada.

Recta de Presupuesto.

Es la suma de dinero que un consumidor está dispuesto a destinar a la adquisición de bienes.

Suponiendo que:

* Los precios de A y B se mantienen constantes.

* La suma de dinero de la cual disponen (ingreso nominal) es fija y se aplica a la compra de productos A y B.

De estos supuestos se desprende:

Ingreso nominal = Precio A x Cantidad A + Precio B x Cantidad B

La recta de presupuesto es la función que agrupa las diferentes combinaciones de cantidades A y B para la cual el ingreso nominal equivale al gasto total de dichos bienes. La pendiente de dicha recta es negativa.

Grafico de una recta de presupuesto:

Todo punto por debajo de la recta de presupuesto representa un gasto menor al ingreso nominal, y todo punto por encima es un gasto mayor al ingreso nominal.

Equilibrio del consumidor en el enfoque ordinalista:

Frente a la recta de presupuesto, un consumidor independientemente del presupuesto que posee elegirá las combinaciones de cantidades de los bienes A y B que no vulnere el presupuesto y que a la vez aporte la mayor satisfacción posible.
Cambios en el ingreso monetario:

El consumidor tiene un determinado ingreso monetario que le permite adquirir diferentes cantidades de bienes y servicios que satisfacen sus necesidades y están sujetos a las restricciones del ingreso.

Si el ingreso monetario aumenta y los precios se mantienen constantes, la recta de presupuesto se desplazara hacia la derecha, que indica que el consumidor podrá adquirir más bienes, si se desplaza a la izquierda significa que podrá adquirir menos bienes.

Efecto renta: Son los cambios en el nivel de ingreso monetario.

Curvas de Ingreso Consumo:

Son las modificaciones que sufre el equilibrio del consumidor según las variaciones en el ingreso monetario mientras los precios permanecen constantes.

Curva de Engel: Son las diferentes cantidades de equilibrio que el consumidor está dispuesto a comprar con distintos niveles de ingresos.

2 tipos de reacciones del consumidor:

* Si la relación entre la variación en el nivel ingreso y la variación en la cantidad de consumo es directamente proporcional, la curva ingreso consumo tendrá pendiente positiva y los bienes son normales.

* Si es inversamente proporcional, la pendiente será negativa y se tratara de un bien inferior.

Restricción presupuestaria:

Los bienes que el consumidor desea tienen un precio que se debe pagar, entonces eligira los productos según su nivel de ingreso.

Cambio en los precios:

El equilibrio del consumidor ante la variación del precio de uno de los bienes mientras el ingreso y los restantes precios permanezcan constantes, sufrirá cambios. Por lo cual el consumidor podrá optar por una nueva canasta de bienes.

Curva de precio consumo:

Analiza elación entre cantidad demandada de un bien y el precio que el consumidor está dispuesto a pagar:

* Bien típico: Si el precio aumenta, el consumidor comprara menos de este bien y viceversa.

* Bien atípico: Si el precio del bien aumenta, el consumidor comprara una cantidad mayor de ese bien y viceversa.

Efecto sustitución e ingreso: El efecto substitución muestra el paso de una situación de equilibrio inicial a otra ficticia dentro de la misma curva de indiferencia.

El efecto ingreso muestra el paso de una situación ficticia, originada en el efecto substitución, a la situación de equilibrio que se origino con la variación del precio de uno de los bienes.

* En el caso de un bien normal: Si disminuye el precio de un bien M, el efecto precio muestra un mayor consumo y el ingreso real aumenta. Entonces, para un bien normal un mayor poder adquisitivo se manifiesta en un mayor consumo.

* En el caso de un bien inferior: Si disminuye el precio del bien, habrá un menor consumo del bien. El ingreso real del consumidor aumenta pero el consumidor decide comprar menos.

* En el caso de los bienes inferiores (paradoja de Giffen): Un bien Giffen es un bien inferior donde el valor absoluto del efecto ingreso supera el valor absoluto del efecto substitución.

El aumento del precio del bien genera un mayor consumo. El consumo del bien es proporcional a las variaciones del precio.

